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Η γνώση της περιεκτικότητας του παραγόμενου προϊόντος σε προστιθέμενη 

αξία των κλάδων της Ελληνικής οικονομίας, αλλά ειδικότερα της μεταποίησης 

αποτελεί ουσιαστική προϋπόθεση για την μορφοποίηση μιας αναπτυξιακής στρα

τηγικής για την Ελληνική οικονομία και μεταποίηση. Συνήθως, η προσέγγιση 

του θέματος πραγματοποιείται με τη βοήθεια του λόγου προστιθέμενης αξίας προς 

παραγόμενο προϊόν κατά κλάδο. Έτσι όμως, λαμβάνοντας υπόψη μόνο την «άμε

ση σχέση» προστιθέμενης αξίας και προϊόντος, διαφεύγει τη σημασία του μπο

ρεί να έχει ο βαθμός των διακλαδικών διασυνδέσεων στην οικονομία και συνα

κόλουθα η τελική, άμεση και έμμεση, περιεκτικότητα σε προστιθέμενη αξία 

κάθε μονάδος παραγόμενου προϊόντος. Όμως, μόνο με τη βοήθεια των πινάκων 

εισροών - εκροών μπορεί να προσεγγιστεί η τελευταία αυτή έννοια. 

Ένα βασικό εννοιολογικό σημείο που πρέπει να επισημανθεί πριν προ

χωρήσουμε στην κατασκευή των ανάλογων δεικτών είναι το γεγονός ότι στην 

προστιθέμενη αξία κάθε κλάδου περιλαμβάνονται και τα μεταπωλιακά του κέρ

δη. Έτσι, τυχόν κλάδοι που επισημαίνονται με υψηλή περιεκτικότητα του προϊ

όντος σε προστιθέμενη αξία, ενδέχεται να υποκρύπτουν τους σχηματισμούς με-

ταπωλιακών κερδών. Δυστυχώς, δεν είναι δυνατόν να αντιμετωπιστεί το συγκε

κριμένο πρόβλημα για το επίπεδο ανάλυσης και την μεθοδολογία την οποία 

χρησιμοποιεί το άρθρο αυτό. 
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1. ΤΟ ΥΠΟΔΕΙΓΜΑ ΕΙΣΡΟΩΝ - ΕΚΡΟΩΝ 

Σύμφωνα με το ανοιχτό στατιστικό υπόδειγμα του Leontief, η οικονομία 

αποτελείται από τους m ενδογενείς κλάδους. Η τελική ζήτηση αντιμετωπίζεται 

σαν εξωγενής. Xij παριστάνει την ροή από τον κλάδο i στον κλάδο j και XiD 

τη ροή από τον κλάδο i στην τελική ζήτηση. Ας συμβολίσουμε με Υί τη συνο

λική παραγωγή του κλάδου i. Τότε, η συνολική παραγωγή κάθε κλάδου Yi θα 

πρέπει να ισούται με την συνολική ζήτηση των υπόλοιπων κλάδων της οικονο

μίας (ενδιάμεση ζήτηση) συν την τελική ζήτηση για τα προϊόντα του κλάδου. 

Έτσι, θα ισχύει : 

(1) 

Αν ορίσουμε σαν τεχνολογικό συντελεστή (aij) το λόγο Xij/Yi=aij, τότε 

είναι προφανές ότι η (1) μπορεί να γραφεί όπως παρακάτω : 

(2) 

Η παράσταση (2) είναι ισοδύναμη της παράστασης (3) παρακάτω : 

(3) 

Για όλους τους κλάδους και με τη χρησιμοποίηση πινάκων η παράσταση 

(3) γράφεται όπως παρακάτω : 

( I - A ) Y = X D (4) 
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Στην παράσταση αυτή, με Ι παριστάνεται ο μοναδιαίος πίνακας, με Α ο πί

νακας των τεχνολογικών συντελεστών, με Υ το διάνυσμα της συνολικής παρα

γωγής και με XD το διάνυσμα της τελικής ζήτησης. Επιλύοντας το σύστημα 

(4), έχουμε την μοναδική λύση : 

Y = ( I - A ) - 1 XD (5) 

Αν παραστήσουμε το (Ι - Α)-1 = Ζ, τότε η (5) θα μπορεί να γραφεί : 

Υ = Ζ Χ Ρ (6) 

Το κάθε στοιχείο του πίνακα Ζ, Zij, εκφράζει την αύξηση στην παραγωγή 

της βιομηχανίας i που απαιτείται για να ικανοποιηθεί μια μονάδα αύξησης της 

τελικής ζήτησης για τα προϊόντα της βιομηχανίας j. 

Αξιοποιώντας την έννοια του στοιχείου Zij μπορούμε στη συνέχεια να ορί

σουμε τους δείκτες τους οποίους θα χρησιμοποιήσουμε στην εργασία μας. 

Έτσι, αν VF C είναι η προστιθέμενη αξία σε τιμές παραγωγού, 

Ρ το παραγόμενο προϊόν, 

τ ό τ ε , ε ί ν α ι η άμεση περιεκτικότητα σε προστιθέμενη αξία του παρα

γόμενου προϊόντος για κάθε κλάδο, 

είναι η συνολική (άμεση και έμμεση) περιεκτικότητα σε προστι

θέμενη αξία του παραγόμενου προϊόντος. 
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2. Η ΠΕΡΙΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑ ΣΕ ΠΡΟΣΤΙΘΕΜΕΝΗ ΑΞΙΑ ΤΟΥ ΠΑΡΑΓΟΜΕΝΟΥ 

ΠΡΟΙΌΝΤΟΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΕΙΔΙΚΟΤΕΡΑ 

ΣΤΗ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 

2.1. Οι άμεσοι συντελεστές αξίας σε τιμές συντελεστών παραγωγής 

Όπως διαπιστώνεται από τον πίνακα 1, η μεταποίηση είναι ο τομέας με 

την μικρότερη περιεκτικότητα του προϊόντος σε προστιθέμενη αξία, ενώ οι υπη

ρεσίες ο τομέας με την μεγαλύτερη περιεκτικότητα. Η παρατήρηση αυτή ισχύει 

και για τα τρία εξεταζόμενα χρόνια. 

Η μέση περιεκτικότητα σε προστιθέμενη αξία σε τιμές συντελεστών πα

ραγωγής της Ελληνικής βιομηχανίας αυξήθηκε κατά 12,8 % το 1970 σε σύγκρι

ση με το 1958, ενώ αυξήθηκε κατά 38,4 % το 1975 σε σύγκριση με το 1970. Το 

1958 και το 1970 οι κλάδοι με τους υψηλότερους άμεσους συντελεστές προστι

θέμενης αξίας είναι των εκδόσεων και εκτυπώσεων, των επίπλων και των μη με-

ταλικών ορυκτών. Το 1975 οι κλάδοι με τους υψηλότερους συντελεστές είναι 

του ξύλου, των επίπλων και των λοιπών βιομηχανιών. Το 1958 οι κλάδοι με τους 

μικρότερους συντελεστές είναι της βιομηχανίας διυλίσεως και υποπροϊόντων 

πετρελαίου, των βασικών προϊόντων από μέταλλα και των ηλεκτρικών μηχανών 

και του καπνού. Τέλος, το 1975 οι κλάδοι αυτοί είναι του καπνού, της βιομη

χανίας διυλίσεως και υποπροϊόντων πετρελαίου και των υποδημάτων - ενδυ

μάτων. 

2.2. Οι άμεσοι και έμμεσοι συντελεστές προστιθέμενης αξίας σε τιμές συντελε

στών παραγωγής 

Ο άμεσος και έμμεσος συντελεστής προστιθέμενης αξίας σε τιμές συντε

λεστών παραγωγής ενός κλάδου δείχνει τη μεταβολή στη συνολική προστιθέ

μενη αξία σε τιμές συντελεστών παραγωγής που προέρχεται από τη μεταβολή 

της τελικής ζήτησης για το προϊόν του κλάδου κατά μια μονάδα. 

Για το 6 Χ 6 επίπεδο ομαδοποίησης (πίνακας 3), η ιεράρχηση των τομέων 

της Ελληνικής Οικονομίας όσον αφορά τους άμεσους και έμμεσους συντελεστές 

προστιθέμενης αξίας μεταβάλλεται. Έτσι, το 1970 και 1975 ο τομέας με την 

μεγαλύτερη προστιθέμενη αξία είναι η γεωργία. Η μεταποίηση παραμένει ο 

τομέας με την μικρότερη συμμετοχή προστιθέμενης αξίας. Ο μέσος ανά τομέα 
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άμεσος και έμμεσος συντελεστής παρουσιάζει μια ελαφρά πτώση το 1975 σε 

σύγκριση με το 1958, ενώ παρουσιάζει αύξηση το 1975 σε σύγκριση με το 1970. 

Στην Ελληνική Βιομηχανία (πίνακας 4), ο μέσος και έμμεσος συντελεστής 

προστιθεμένης αξίας αυξήθηκε το 1970 κατά 9 % ενώ το 1975 σε σύγκριση 

με το 1970 κατά 48,7 %. Το 1958 οι κλάδοι με τους υψηλότερους συντελεστές 

είναι των επίπλων, υποδημάτων-ενδυμάτων και των ποτών. Το 1970 είναι των 

επίπλων, υποδημάτων- ενδυμάτων και των δερμάτων. Το 1958 οι κλάδοι με τους 

χαμηλότερους συντελεστές είναι των βιομηχανιών διυλίσεως πετρελαίου, των 

μεταφορικών μέσων και των μη ηλεκτρικών μηχανών. Το 1970, των βιομηχανιών 

διυλίσεως πετρελαίου, των λοιπών βιομηχανιών και των μη ηλεκτρικών μη

χανών. Τέλος, το 1975 των βιομηχανιών διυλίσεως πετρελαίου, του καπνού και 

των μη ηλεκτρικών μηχανών. 

3. ΟΙ ΔΙΑΡΡΟΕΣ ΠΡΟΣΤΙΘΕΜΕΝΗΣ ΑΞΙΑΣ ΠΡΟΣ ΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ 

Μέχρι στιγμής έχουν παρουσιαστεί οι σχετικοί δείκτες όταν για τονν. 

υπολογισμό τους χρησιμοποιούνται οι συνολικοί πίνακες εισροών - εκροών. 

Αναφερόμαστε στους πίνακες που περιέχουν και τον εγχώριο και τον εξωτερι

κό τομέα της οικονομίας. Κατά συνέπεια, στους δείκτες αυτούς η προστιθέμενη 

αξία έχει αυξηθεί κατά τις εισαγωγές που πραγματοποιούνται για την παραγωγή 

κάθε μονάδας προϊόντος. 

Όταν τους ίδιους δείκτες τους εκτιμήσουμε με βάση μόνο το εγχώριο πίνακα 

εισροών-εκροών, τότε προκύπτουν δείκτες οι οποίοι βέβαια δεν περιέχουν τις 

εισαγωγές. Κατά συνέπεια, η διαφορά που εμφανίζεται ανάμεσα στους δύο δεί

κτες, τον δείκτη που έχει υπολογιστεί με βάση τον πίνακα εισροών - εκροών 

που περιλαμβάνει τον εξωτερικό τομέα, από τον δείκτη που υπολογίζεται με 

βάση τον πίνακα εισροών - εκροών που δεν τον περιλαμβάνει, είναι ενδεικτική 

του ύψους της διαρροής εισοδήματος που προκαλείται από την λειτουργία κάθε 

κλάδου, για την παραγωγή μιας μονάδας προϊόντος. Δεδομένου ότι μόνο για το 

1970 είναι διαθέσιμοι, παρόμοια εργασία μπορεί να γίνει μόνο για το έτος αυτό. 

Από τον πίνακα 5, διαπιστώνεται ότι στο επίπεδο ανάλυσης 6x6, ο τομέας 

με τις υψηλότερες διαρροές προστιθέμενης αξίας προς το εξωτερικό, είναι των 

κατασκευών. Αμέσως μετά βρίσκεται η μεταποίηση, ενώ, καθαρός εισαγωγέας 

προστιθέμενης αξίας είναι ο τομέας των ορυχείων. Στο επίπεδο ανάλυσης 20x20 

της μεταποίησης διαπιστώνεται ότι ο κλάδος με τις υψηλότερες διαρροές είναι των 

βασικών προϊόντων μετάλλου. Ενώ με τις λιγότερες διαρροές είναι των ποτών. 
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4. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Η συνοπτική ανάλυση που προηγήθηκε, έφερε στο φως ορισμένα κρίσιμα 

χαρακτηριστικά της Ελληνικής μεταποίησης που θα πρέπει να ληφθούν σοβαρά 

υπόψη εφόσον πρόκειται να πραγματοποιηθούν αναπτυξιακές επιλογές όσον 

αφορά την μελλοντική εξέλιξη της Ελληνικής βιομηχανίας. 

Συγκεκριμένα, σε περίπτωση που πρόκειται να εφαρμοστεί μια πολιτική 

υποκατάστασης εισαγωγών, θα πρέπει κατ' αρχή να αφορά κλάδους με τις υψη

λότερες διαροές προστιθέμενης αξίας. Αν όμως, οι προσπάθειες αυτές στηρι

χτούν, π.χ. στην χρηματοδοτική ενίσχυση των κλάδων αυτών και η ενίσχυση 

αυτή δεν χρησιμοποιηθεί από τις επιχειρηματικές μονάδες τη θεμελίωση ενός 

παραγωγικού δυναμικού που δημιουργεί υποκατάσταση εισαγομένων, αλλά για 

την διόγκωση της παραγωγής τους με την υπάρχουσα παραγωγική δομή, τότε 

αυτόματα οι ίδιοι κλάδοι γίνονται εκείνοι που μεγιστοποιούν την εισοδηματική 

διαρροή προς το εξωτερικό. 

Κάτω από το πρίσμα αυτό, τα παραπάνω αποτελέσματα συμβάλλουν στην 

ολοκληρωμένη αντιμετώπιση των αναπτυξιακών προβλημάτων της Ελληνικής 

Οικονομίας. 

-
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